

我們這一家的暑假

文：雜草一屋

編者按：這篇四口之家的文章，可算是她們家庭群策群力的成果。文中一家人從不同的角度感受暑假出外旅行的經驗：媽媽既愛玩又害怕，爸爸慨歎時光飛逝，兒子回味無窮，女兒覺得充實難忘。各人對暑假經歷的觸動雖然不盡相同，卻有一樣的甘甜，畢竟假期是屬於大家的。

◀ 媽媽篇 ▶

下午坐在窗旁，一陣帶熱的微風吹過，夏日的氣息不經意的闖進屋內。夏天果真浩浩蕩蕩的來到了，自己不期然想起了過往一家人共同度過的暑假，特別是出外旅遊的日子。

還記得大兒子九歲，小女兒剛五歲的那年，我們選擇了台灣為度假地。平常上學的日子，父母總是為子女的功課傷神，少了點對孩子的體諒和欣賞。每天營營役役上班，料理家務，還要兼顧孩子的學習，當母親的也不自覺地視孩子的功課為生活的大部分。但在暑假的旅途上，孩子與父母的相處亦發生了變化，父母輕鬆地放下督課管教時的嚴肅面孔，孩子們悠閒地做些自己喜歡的事兒，在微風吹拂的陽光下悠閒散步。他們隨意在海邊拾貝殼，又把在小溪捕捉到的魚兒細心地放在瓶子內，跑到海邊把牠們放生。兒子在車上哼唱在學校、電視或教堂裏學會的歌曲，隨口自娛地唱個不停，那份純真和可愛給車上朋友們帶來不停的笑聲。這股爛漫的笑容，在平日中總是被忽略，甚至很少掛上他的面龐。

那年我們在台灣逗留了差不多三個星期，臺南、臺中及臺北都留下我們的足跡。還記得到台南一個很大的水上中心玩耍，平常當母親的我，總愛帶著孩子們東奔西跑；如今，不懂游泳的我，只好畏畏縮縮地跟在孩子們的後面，眼見泳池裡一副副玩耍着清涼水花的愉快面孔，我老拿不定主意是不是要下水。

父親與女兒正玩得忘形，不知什麼時候，兒子走近我身旁拉着我的手，嚷着要我下水，且認真真地說道：“這個高空滑水道非常好玩，媽媽，您跟我來一起滑下去！”我那時半推半就地叫道：“媽媽可怕得要命，實在是太高了。”孩子好像不想我有所損失，對我喊道：“您是我的媽媽，要有膽色呀！來，我陪您爬梯級，不用怕，有我在呢。真是很棒，很好玩的噢！”話沒說完，我已被他溫柔有力的小手拉上了高處，還沒時間驚怕，已在瞬間由高處滑下，水花四濺，滿臉是水珠還是淚花，也來不及分清。

那年的暑假帶給我太多美妙回憶，平日在桌旁我忙着督促溫習功課的兒子，原是那麼的吸引人，是那麼的叫人喜愛，他不僅當起照顧母親的大男孩兒角色，更觸動我的是，把他所愛所喜的也留給了我一份兒。

◀ 爸爸篇 ▶

當日子一頁又一頁地翻過去，熟睡在嬰兒床中的小生命，如今個子長得比自己還高了。想到歲月在不知不覺中悄悄溜走，真不知該感到慨嘆或是安慰？

是的，沒有人不是在當父母時才真正學習如何成為父母的，沒有人不是在與孩子的相處及成長中才真正體驗、摸索到自身的應有角色的。然而，隨着兒女的小學、中學都漸成過去，昔日作為父母與子女在面對功課及考試壓力時所經歷的

一次次糾纏、甚至對抗的不快經驗，已漸漸淡忘，反而關於一起到處旅行的集體記憶，仍歷歷在目。

我真的認為，旅行——不管時間長短，確是見證家庭成長及增進父母與子女相互瞭解的一劑上好良方。當然，我所指的旅行並非必定住進五星級酒店、每天大魚大肉，早晚困在旅行車上任由口齒伶俐的導遊擺佈那種。因為，如果每次行程沒有成為對不同文化及風俗進行探索與瞭解的過程，沒有對各地百姓生活作近距離的交流與接觸，又或未能在大自然的種種奇妙創造中有所感悟的話，那麼，所謂“千里之行”的意義實在要大打折扣了。

大概從小孩四、五歲開始，我們便開始了每年一度的暑期長途旅行。要準備的，當然首先是在全年開支中要盡量做好財政的調配及儲備，繼而收集旅遊資料及有關的人文訊息，接着便是按資源條件來確定每年的目的地，規劃行進路線等等。

其實每次踏上旅途的過程就是一次實踐自我目標的機會，因而獲得的回報與喜悅自然是豐盛的。總是記起一家四口趕在米蘭聖母大教堂關門前，跑上那雄偉壯麗的建築天頂，且從林立的歌德式石柱群中俯覽整個米蘭古城的動人一刻；又或雙手抱着溫暖的酥油茶，坐在雲南香格里拉那簡樸安靜的僧侶居所中，與友善的大小喇嘛交談的那個下午等等。這些都成了我們與孩子們共同擁有的珍貴經驗。



◀ 哥哥篇 ▶

當然，我們也擁有一些難忘的經歷：在黃山途中遇上十級暴風雨，其他的人早已從電動登山索道離開了這座高峭的大山，因此沿途就只剩下手牽着手的眼前四人，只見滂沱大雨在身邊形成一道道奔流着的白色小瀑布，疲憊的雙腿在濕滑的石道上緩緩拾級前進，而冰冷的雨水卻沿着早被強風撕開的雨衣破縫及洞孔往身體各處滲進，那確是一次特別深刻的體驗；在法國洛曼第的曠野，我和女兒失足滾下一個小斜坡，身體壓過一種不知名的帶針小草，面、手和身體多處頓時變得紅腫，有若火燒般的灼痛感持續了足足一個小時，實在叫人難受……

然而，現實何嘗不是充滿挑戰？不也是需要包括親人在內的相互支持和鼓勵嗎？過去一段時間，曾認為我們正承擔着帶領下一代健康成長的責任，如今我才明白，原來是孩子陪伴我們同行了一段又一段豐盛的人生旅程，即使他們只有四歲、五歲。

今年，我們的暑期旅程將會變得特別珍貴，那是因為我家的老大短暫留在澳門，相信日後再次一起動身作長途旅行的機會定會大為減少。春節期間，我們已鎖定西藏及尼泊爾作為本年的進發目的地，現階段正緊張地期待着新一次難忘體驗時刻的快點到來。

我躺在暖呼呼的床上，毫無目的地等待晚餐時間的來臨。這真的是我從小學時代已經開始期待已久的暑假嗎？在這裏，我擁有與過往無法相比的絕對自由；沒有父母的約束，沒有學業的枷鎖，沒有任何的嚴厲要求，唯一要做的只是等待過多的時間自然地流逝。剛開始的時候，我還是十分享受；每天到中午才起來，坐在電腦前消耗一整個下午，偶爾到附近的青山散步，然後到了晚上吃飽後看上兩至三部熱門電影，最後躺在軟大的床上失去意識，等待明天的來臨。無可否認，剛開始我還蠻享受這樣天上人間的隱居式生活；但是，一天過去了，一個星期過去了，一個月過去了，我開始厭倦了這樣永無止境、毫無目標的節奏，到最後我甚至開始討厭這樣一事無成的自己。

大學生與中學生雖然只有一字之差，但意義絕不止如此。大學是聯繫着青少年與成人世界的儀式，而兩者的心理狀態與生活方式有着明顯的分別。在大學，特別是加拿大這個遠離父母的國家，我就是唯一主宰自己的人。從自由的學業到生活的種種細節，都是由我來決定一切。我只需對自己的作為有所交待，滿足了大學的要求，那麼就擁有前所未有的自由。然而，那個所謂的自由其實是有代價的，因為擁有自由的同時，也意味着責任；我必需對我自己的行為負責。當我沒有履行我的義務時，那種失敗感就會迎面而來。原來不好好利用自由的代價還真沉重啊。



我從床上坐了起來，希望能從中找到某些啟示。其實，答案十分顯淺——那就是我失去了明確的生活目標。從我有意識起到中學，父母細心安排我的暑假生活，從體育、文藝到旅遊等等，總是把暑假的每一週、每一天填得滿滿的。我總是耍一點小聰明才能擺脫他們的控制，如以溫習為由到鄰家玩耍什麼的以逃避他們的“魔掌”。現在我終於成功了，但得到的卻不是我所期望的。沒有父母的管束並不等於放任自己，更不等於虛度時光。那麼就試着讓我改變現在的生活方式吧，看看我能怎樣掌握自己的生命。然而暑假的光陰所剩無幾了。

◀ 妹妹篇 ▶

我想，我的暑假比一般澳門小朋友來得比較充實而殘酷，真可謂嘗盡苦、酸、甜的不同滋味。其實每年的暑假，雙親也會為我制定一系列必須要完成的事，例如每天花兩小時打字、畫畫、閱讀或作文等等。這一定比我的同學更加“與別不同”呢！這算是我暑假的苦吧。

其實別說我的父母那麼嚴格，當我做完一天要完成的事後，我都被允許做任何事情。當然，是合法和正當的事，除了參加政府舉辦的活動項目外，我也參加教會的義工活動，內容是在盛夏中的七月和小孩子一起進行集體遊戲，一些簡單有趣的課堂，那些課堂有別於學校的課堂，

比較寬鬆和多元化。

但別看我說得那麼輕鬆，那些小孩子們撒賴上來，也蠻麻煩的。這算是我的暑假的酸吧！

至於甜的，當然是一年一度和家人一起度過的大旅行。每年我們會選擇不同風情的國家，作長途旅遊，例如：英國、德國、法國、捷克、義大利及中國不同的地方等等。就像去年，我們到了泰國遊玩將近一個月，在那裡，我更加深入地認識到當地的民族風情和宗教特色，我還第一次乘搭夜火車，那裡乾淨整潔，真別有一番風情。所以你認為我的暑假是不是過得很充實呢！

